

青龙涧河的蝶变

2025年2月26日 星期三

责编/梁如意 责校/李建新

流淌在三门峡市区城南的青龙涧河,过去并非如今这般绚烂 无比的模样,它也经历了从烂摊子到现今美丽的涧河公园的转

20世纪60年代后期,母亲因为没有工作,家境极其困难, 不得不去从事一些男子汉才能干的重活,那就是挖沙采石。 也不知从什么时候起,青龙涧河兴起挖沙采石,用以供应三门 峡市建筑所需。挖沙采石的人来来往往,没多久,河滩被挖得 坑坑洼洼,有些沙坑已经报废,可坑却没人填,时间久了,一旦 下雨上面发软,底下空虚,稍不留意,就可能造成垮塌,轻则掉 下去滚一身泥浆,重则伤胳膊断腿。母亲前后干了两年左右, 后来三门峡建设了许多厂矿,母亲就去上了班,结束了这个苦

20世纪80年代后期,三门峡市政府下决心关停所有挖沙采石 场,禁止挖沙采石,对青龙涧河的生态自然环境陆陆续续开始修复, 大规模整修河滩,逐步修建了风光秀丽的涧河公园,向人们展示美 丽的青龙涧河,旨在教育人们增强环保意识,保护三门峡的青山绿

如今的青龙涧河,早已今非昔比,先后修建了六座桥,分别是九 孔玉带桥、上阳桥、六峰桥、彩虹桥、甘棠桥和迎宾桥。它们各具特 色,又形态各异,给人以雄伟壮观、雅俗共赏之感。一座座大桥横跨 涧河,坦坦荡荡,成为全市人民心中骄傲。

春天来了,小草萌发,万物复苏,那些已蛰伏整个冬季的生命, 也开始睁开惺忪的睡眼苏醒过来。风吹过河畔,杨柳柔软的枝条在 风中摇曳,时不时地轻点河水,激起阵阵涟漪。杏花开了,桃花开 了,樱花开了,月季花开了,牡丹开了,千树万树迎着和煦的春光,次 第盛开了。一时间百花争艳,风姿绰约的芳容都陆续展现在我们面

夏日来到,莲花在荷塘中陆续绽放,蜻蜓振动双翼在宽大的 荷叶间来回飞舞,不知疲倦。风轻摇莲叶,在水中微微含笑,花 蕾在孕育着,为的是给到荷塘观看的人们,献上自己最美的一

秋天悄然而至,在河岸上正演奏一场秋的奏鸣曲,鸟鸣鸥唱, 白鹭翩翩,开始了秋的写意。漫步在岸畔,听着秋雨绵绵,蛙声阵 阵,使心神随着秋的成熟而变化着。只有河岸倒影婆娑,热情晃 动,也摇醉了丰收的秋天,迎接冬季的到来。

冬天来临,大天鹅早早归来,成群结队在河水中游荡,或寻 食小憩,或振翅高飞。河边上的芦苇,丛生于沙渚水汀,茎秆上 的白絮来回飘动,让人们心生一种"在水一方"的意境。此时天 寒地冻,冰冷成霜,但城中的人们却三五成群,结伴来到天鹅湖 看白天鹅在水中嬉戏,或在涧河畔上休闲锻炼,一扫冬天的寒冷

一年又一年,青龙涧河有多少翻天覆地的变化,是我无法用言语 描绘的。将来或许还会变化,但是,不管怎样,我都会把它深深地记 在心中。



春风如贵客,一到便繁华。春风宛如一位高明的魔术师,所到 之处,山峦披上了鲜绿的春装,河面解冻水波粼粼,草木开出姹紫嫣 红的绚丽花朵,百鸟齐鸣歌声婉转明媚。好一个春光烂漫的美丽新 世界! 让我们走出家门,走出书斋,投入大自然的怀抱,赴一场美丽 春天的热情邀约。

让我们感受大美春光。迎春花率先绽放出黄色的花朵,在料 峭春风中,像一面骄傲的旗帜,开启了春天华美乐章的序曲。很 快,杏花、桃花、梨花,像得到了一纸密令,紧随其后,相继开花,粉 红色的杏花多么妩媚,浅红色的桃花多么娇柔,雪白的梨花多么 纯情。丁香花像矜持的少女,她总是姗姗来迟,浅紫色的花朵总 是带着一种梦幻般的神秘。老榆树没有艳丽的花朵,但是她自有 独特的魅力,那一串串肥美的榆钱毫不逊色,在柔柔的春风中浅 浅地微笑,招摇。"碧玉妆成一树高,万条垂下绿丝绦。"远远望去, 杨柳堆烟,柳树像笼罩着一团浅绿色的雾,又像一朵绿色的云落 在柳树上。她宛如一位身姿婀娜的少女,随风婆娑起舞,风情万 种,美妙绝伦。她们各有其美,美美与共,将大美春光渲染得淋漓

让我们感受春天温润如玉的气息和醉人的芬芳。春风 还是一个高明的酿造师,她夜以继日,催发了各种花的香 气。站在一棵棵花树下,一种极其清新而又雅致的花香沁人 心脾,像一条条活泼的小游鱼,在你的五脏六腑间快活地游 走,带给你无比的愉悦。这种愉悦充溢于你周身的每一个器 官,活跃在每一个细胞中,微笑就像一朵艳丽的桃花一样悠 然绽放,开在了你饱经沧桑的脸上。丁香花的香味更是迷 人,有一股奇异的难以形容的药香味,如梦如幻,让你如醉 如痴,如同啜饮了一杯玉露琼浆一样。当你行走在田间,大 地在起伏呼吸,释放出那种湿润泥土独有的芬芳,与草香、 花香混合在一起,让你心旷神怡,那是春天为我们精心酿造 的一壶佳酿。

让我们感受生命蓬勃的力量。"野火烧不尽,春风吹又生。" 草是自然界最顽强的物种,春风召唤着它,春雨滋润着它,小草 顶翻压在头上的顽石,很快就破土而出,露出细细的草芽,"天街 小雨润如酥,草色遥看近却无",只不过两三天的工夫就随处可 见它们可爱的身影和脸庞,探头探脑,好像在跟你捉迷藏一样。 放眼望去,草地上已经织就了一张绿茸茸的地毯,向远方和更远 方铺去。而那些树,松柏果断地与过去作别,甩掉那件陈旧黯淡 的老外套,换上了青春靓丽的少年装。杨树银杏树桦树……无 论长在泥土肥沃之地还是土壤瘠薄之处,它们无不尽情拥抱春 天,争分夺秒地吐绿。天地万物莫不迸发全部力量,你不让我, 我不让你,在春风春雨中,顽强生长,大放光彩,把大地装扮一 新,成为一个全新的美丽新世界。我们身在其中,受其感染被其 启发,觉得自己也应该是新的,于是抖擞精神振作起来与过去告 别,与陋习决裂,褪去旧我的陈窠,成为最好的自己

春天来了,"无边光景一时新"。在这个崭新的天地上,让我们 以青春的朝气,以火热的胸怀,拥抱自然,兴致勃勃地去赴一场春天 的约会。

梅向春天开

在大自然的画卷中,有两朵美丽盛开的花朵令人陶 醉,一朵是漫天飞舞的雪花;一朵是傲雪绽放的梅花。

雪花如同大自然的精灵,来也无声,去也无声,纷纷扬 扬,飘飘洒洒,漫山遍野,玉树琼枝,仿佛千树万树梨花同

梅花是春天的信使。"忽然一夜清香发,散作乾坤万里 春"在石桥边,庭院里,山野里,一枝寒梅凌雪绽放。人们 踏雪访梅,飞雪赏梅,那枝头一朵朵盛开的梅花,知春来, 盼春至,在飞雪中带来春天的消息。

雪是梅花的傲骨,梅花是雪的香魂。"疏枝横玉瘦,小 萼点珠光",雪的洁白,梅的冷艳,一红一白,相交映照,暗 香浮动,清艳绝伦,这两朵清丽的之花,使清瘦寂寥的寒

少年时,是《红梅报春图》美术画,让我爱上了梅花这 个品性高雅的植物。在大学校园里,我和同学们在湖畔, 踏雪寻梅,围炉煮茶,争相纵情地吟诵关于咏梅、关于咏雪 的诗句来,在充满梅花雪花的诗情画意中,度过了我们的 青春时光。

工作后,在我家的客厅里,书屋里,总有几盆梅花陪伴 着我。每在闲暇之余,我常和卢氏县的几个文友,交流养 梅心得。换盆,施肥,修枝整形,一丝不苟地进行每个环 节。有时候,我会剪几枝梅花,插在书屋古朴的花瓶里,品 几杯香茗,翻几页书籍,庆祝春天的到来。

妻子在我所居住的小镇旁经营一个养殖场,停止经 营后,我经过一番整理后,开辟出来几个小菜园和小花 园。从"梅兰竹菊"四君子花卉开始种植。在日积月累 侍弄花草的过程中,我渐渐积累了许多花草经验。我所

种植的花草,渐渐达到了"人无我有,人有我优",尤其这 些反季节性花草,深受文友们的喜爱和赞美。每当我在 电脑前码字疲倦的时候,站起身子来,活动活动筋骨,看 看这盆,搬弄那棵,院外室内,姹紫嫣红,招惹来许多蜜 蜂蝴蝶,在上面唱歌跳舞,引来鸟雀们落在葡萄藤上俯 瞰,在不停欢鸣,那是一种惬意的享受。尤其梅花这种 南方花卉,渐渐适应了北方的种植环境,朱砂梅、绿萼、 宫粉、玉蝶等品种繁多。尤其一些盆景,经过修枝整形 后,宛若苍龙舞动,蟒蛇盘旋,斜枝临水飘逸,遒枝苍干 上,梅花点点,清奇幽香,为平静的冬日生活增添一些动 人的亮色

记得我在刚上班那年,无意间从报纸上,看见已故养 梅专家,卢氏横涧乡秦治章老师开始种植梅花的消息,我 欣喜万分。秦治章老师凭借"南梅北移"的成功经验,创办 了"豫西梅园""黄河梅园",秦治章老师被誉为"北梅王", 值得人们敬仰。我一直想前往卢氏县横涧乡秦老师的梅 园去参观,向秦老师学习种养梅花经验,后来我从卢氏文 友张洁方老师的《香魂一缕人太虚》文章得知秦老师去世 的消息,使我遗憾万分。我清晰记得张老师在文章开篇如 是写道:"立冬在即,梅,正在孕育花蕾,而育梅之人却走 了,梅悲,人亦悲!人间再无'北梅王'!"再后来,我在秦老 师女儿的指导下,经常探讨养梅经验。前不久,我路过黄 河梅园,特意买了几盆梅花,以寄托我对远去的秦治章老 师的思念。

梅花是我思念的寄托。母亲在世时,我特意从市里 买来一盆朱砂梅,置放于院子的葡萄架下,我每天用 轮椅把患病的老母亲推到葡萄架下,特意让那盆朱



砂梅,陪伴在母亲身旁。每到闲暇时,我不停地摆 弄这盆梅花,母亲的目光,随着我的一举一动,在不 停地移动。进入冬季,那盆朱砂梅搬进母亲的房间 里。每到了春节前夕,朱砂梅三三两两红艳艳的花 朵,悄然绽放,缕缕幽香,总萦绕在母亲身旁。去年 秋天,母亲去世了,那盆朱砂梅和母亲生前曾坐过 的轮椅,孤独地站在葡萄架下。我和那盆朱砂梅一 样,也成了一个没妈的孩子,孤单寂寞。每当我思 念母亲时候,我只有凝视这盆孤单的梅花,默默地 与之倾诉,心里涌动起无尽的忧伤,总使我倍感孤 独无助。是啊,一枝红梅,傲立雪中,身后的皑皑白 雪,是红梅的留白,那一抹清红,那一抹艳色,是思 念母亲美丽的苦痛,同时,也是对我往日与胭脂红 朱砂梅、与母亲欢聚那悠长的沉湎,以及对美好春 天的向往。

梅花开,春便来。我迎着洁白的雪花,踏着梅花的幽 香,向着春天走去。

春风吹来的时候

春风从南边来,徐徐渐吹,吹醒了大地,吹绿了江 南江北。之后,各种该在春天开放的花就次第开放

清晨,一只鸡站在枝头,它的啼鸣唤起了袅袅的炊烟, 喊醒了勤劳的农民,迎着朝阳,踩着露水下田干活。一只 燕子衔来春泥,把新窝又搭在去年的房檐下。一条狗在狂 奔,把激情的爪印印在青青的田埂上。一头老黄牛在啃 草,把劳动的甘苦在胃里又反刍了一遍。先是迎春花和蒲 公英羞涩地绽放,接着杏花桃花李子花都开了。一地麦苗 儿在较劲,把恣意蓬勃的长势展现得淋漓尽致……

好多人在行走,把春风写在脸庞。吹面不寒的风由南 向北行走,仿佛将温暖注入大地的怀抱。

春风啊是一枚邮票,写尽千古诗人的思乡情怀。王安 石在《泊船瓜州》中写道:"春风又绿江南岸,明月何时照我 还?"孟郊在《登科后》中写道:"春风得意马蹄疾,一日看尽 长安花。"贺知章在《咏柳》中写道:"碧玉妆成一树高,万条 垂下绿丝绦。不知细叶谁裁出,二月春风似剪刀。"春风还 是一首动听的歌,唤醒了万物萌发!"野火烧不尽,春风吹又 生""人面不知何处去,桃花依旧笑春风""云想衣裳花想容, 春风拂槛露华浓""春风多可太忙生,长共花边柳外行"……

在这里,我最喜欢的是南宋和尚志南的诗《绝句》。虽 然诗人生卒不详,但他留下的这首诗却是千百年广为流传 的名诗佳品。"古木阴中系短篷,杖藜扶我过桥东。沾衣欲 湿杏花雨,吹面不寒杨柳风。"首句写停下小船诗人上岸, 第二句写诗人拄杖徐行过桥,第三句写诗人雨中而行,结 句写诗人迎面吹来的暖风。全诗对春天景色的描绘别开 生面,真切感人,细致人微,读后令人心情畅快,顿觉春日

"风中有朵雨做的云",是春风吹来了春天的雨。春 天的雨像一位婉约如诗的女子,聪慧轻灵,素雅洁净, 撑一把油纸伞,穿过时光的小巷,怀着美好的憧憬,娉 婷而至。田间地头、菜园果林里每一寸土地上都留下 她湿淋淋的足迹,好像女子明白了农人那份虔诚与期

一场春雨一场暖,不久,大地上就会出现一个万紫千 红的美丽的春天了。

当春风吹来的时候,春天还是一幅待完成的巨幅画 啊,在这幅待画的画上,你我他她,都应该重新去用笔, 把握住经过一个深重的寒冬之后的另一个机会,让我 们有一个从容的心态去修补过去日子里的漏洞。当 然,也别辜负春天的美好,不失时机地与风为伴,与雨 共舞,醉在明媚的春日阳光里……

故乡三祭

豫西山区的偏僻一隅,一个山环水抱的小山 村——渑池县洪阳镇石盆村。父母在时,那是我 的家;而今,父母离去已多年,那个小山村,成了我 魂牵梦萦的故乡。

每年的除夕,不论身在何处,都要赶回去拜祖 宗,贴春联。

据说,焚香是可以通灵的。我在四百多岁的 大皂角树前,静立、焚香……

我燃第一炷香,祭我头顶这方蔚蓝而深邃的

我头顶这一片天空,变幻而神圣。头顶这轮 红日,三月的春晖,温暖大地,普照万物;夏日的艳 阳,助催生命蓬勃生长;冬日的暖阳,给生灵孕育 希望。头顶这轮明月,花好月圆时,给人以无限美 好;叶凋月缺时,让人平添悠悠乡愁。头顶这片星 空,给我以遐想。

我头顶这一片天空,有清晨飘逸的雾岚,有雨 后如幻的彩虹,有春日惊蛰的春雷,有深秋送爽的 金风。最使我沉醉的,是小村上空那一缕缕袅袅

我头顶这片天空,困顿时给我以慰藉,危难时 给我以庇佑,落寞时给我以希望。

我燃第二炷香,祭我脚下这方深厚而多情的土

我的故乡,群山环抱。一条无名河自西北流 向东南,人涧河奔洛河汇黄河。

早上一睁眼,推开门,入眼的就是南山母猪 寨。母猪寨也叫猪龙山,山亦如龙头,身后的一 个个群山蜿蜒如龙身龙尾。猪在古代是富饶和 繁殖的象征,而龙则代表权力和尊贵,是中华民 族的图腾。猪龙山的名字是先祖对美好生活的 无限向往。

村子的北边是邙山,村里人叫北坡。

北坡是我从小放牛的地方。我所有的梦 想,都是在北坡上一手掂着放牛棍,一手捧着书 本,不时地眺望着远方开始的。北坡,是我梦想 启航的地方。

北坡根的太坪上,苍松翠柏间,埋着我日 岁岁安康,巳巳如意!

思夜想的爹娘。

村子中间的无名小河,把小村分成南北石 小河是条季节河,一 啦流淌着清澈的溪水,仅有在大旱的年份,才 会断流一两个月。祖先选居住地时,是依河 而居的。我家距小河不过百步,小河伴我成

记忆中的小河,水草茂盛,苔藓丛生,鱼蟹畅 游。河谷里欢声笑语,棒槌声声。

北石盆的土地向阳,土脉厚,肥沃。这方 土地无论是桐树杨树柿子树,还是小麦玉米 棉花烟叶,种啥成啥,种啥啥长。小村几百块 土地散落在三沟四岭两面坡上, 旮旮旯旯的 每一块土地都留下过我的足迹和汗水。土地 是我的命根子,我对土地有着终生难以割舍 的感情。

我燃第三炷香,祭我已逝的先祖和同村异姓 的祖先们。

故乡什么时间建村说不清楚,什么人起的村 名也说不清楚。据嘉庆九年《石盆侯氏家谱序》记 载:吾侯氏大明永乐时相传始祖自洪洞而来…… 依此推算,石盆村至今已有六百多年的建村史。 小村有侯姓刘姓两个大姓,和其他十五个姓氏的 乡亲和睦相处。

此时此刻此景此情,一个个早已故去的,熟 悉而又陌生的,模糊而又鲜活的面容出现在面 前。先祖先辈和父老乡亲们,在我幼小时,给了 我生命和滋养;在困难时,给我家以接济和照顾; 农忙无助时,给我家以力量和帮助;挫折和郁闷 时,给了我慰藉和希望。

此时此刻,我以庄重的祭典来感恩头顶这 片天空,脚下这方大地,心中敬慕的先祖先辈

故乡常回,近在咫尺;故乡常见,面貌常 新。而永远回不去的是我心灵的故乡。唯愿 头顶这片天空要雨来雨,要风来风;唯愿脚下 这方大地春华秋实,生机勃发;唯愿父老乡亲



难以追回的红烧肉

□李亚民

19年前的农历正月十六,生性谦逊而坚韧的父亲因病 离世,生命永远停留在了63岁的春天。他的离去,如同一 座巍峨大山的崩塌,让我们姊妹的世界 寥,心中那份无尽的哀伤与思念,如同潮水般汹涌,至今未

时光回溯至2004年的深秋,父亲被命运之手无情地贴上了 癌症晚期的标签。这个消息,如同冬日里的一声惊雷,瞬间击碎 了我们的平静,让全家都陷入了绝望的深渊。尽管医生断言父 亲的生命可能只剩短短3个月,但我们怎能甘心?我们拼尽全 力,使父亲多活了两年,父亲笑着说这是孩子们的不舍,从死亡 线上拽回来的两年,是他生命中多出来的两年。

在洛阳那座冰冷的医院里,父亲经历了无数次的化疗、 放疗和手术,每一次都如同在生死线上徘徊。我们子女轮流 守护在他的身边,用无尽的爱与关怀,试图挽留他那即将消 逝的生命。然而,尽管我们付出了所有的努力,尽管医护人 员也倾尽了全力,父亲的生命之火还是在与病魔的抗争中渐 渐熄灭。

父亲在住院期间,我们尽力满足他的一切愿望。然而, 有一件事却始终让他难以忘怀——那就是他心心念念的母 亲做的红烧肉。他多次提到想吃红烧肉,其实,父亲所谓的 红烧肉就是她做的酱肉片。无奈之下,我只能从饭店买。父 亲只吃了一口就说:"这个不是你母亲做的,你母亲做的不是 这个味道。"

为了能让父亲尽早吃上红烧肉,我决定深夜驱车从洛 阳返回灵宝。那一路,我冒着寒风,穿越漆黑的夜色,心中 只有一个念头——尽快满足父亲的愿望。当我下了高速, 正准备赶往母亲家时,车的轮胎突然掉落,那一刻,我惊恐 万分,生死只在一线之间。幸好,我凭借冷静和勇气,成功 将车停稳,这才避免了一场灾难。

历经艰险后,我带着从母亲那里学来的红烧肉赶回了 医院。然而,当我把这道菜端到父亲面前时,他还是吃了一 口,微微地笑了笑:"孩子,这不是你母亲做的!"眼中闪烁着 遗憾的光芒。那一刻,我泪如雨下,心中充满了无尽的愧疚 与遗憾。后来才知道,母亲的酱肉片里边的酱是她自己熬

如今,19年过去了,每年的农历正月十六我都会想起红烧 肉,想起这份未了的情缘。它时刻提醒着我,要珍惜眼前人,要 用心去理解和满足他们的愿望。因为有些遗憾,一旦错过,就永 远无法弥补。

